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Referat af møde i Udsatterådet 

 

Mødedato: 1. juni 2023 

Mødested: Jægergården, vær. 5545 

Deltagere: Knud Kristensen (KK) 

Anders Sørensen (AS) 

Birgitte Thorup (BT) 

Tanja Nielsen (TN) 

Palle Eli Jensen (PEJ) 

Ida Louise Jervidalo (ILJ) 

Pil Helena Grundahl (PHG) 

Freddy Nielsen (FN) 

Flemming Laursen (FL) 

Lars Bundgaard (LB) 

 

Anders Winnerskjold (AW) 

Lotte Henriksen (LH) 

Henriette Halgaard Rasmussen (HHR) 

Tina Sjødahl (TS) 

Anja Maria Jensen (AMJ) 

Kristian Erland Eriksen (KEE) 

 

Ellen Pedersen (EP, referent) 

 

Fraværende: Mette Birk 

Maja W. Albrechtsen 

Signe Østergaard 

Allan Majholm 

Kopi til:  

 

 

Dagsorden 
1. Godkendelse af dagsorden 

2. Godkendelse af referat 

3. Byrådsindstilling vedr. omstilling på hjemløseområdet – op-

følgende drøftelser 

4. Siden sidst - deltagerrunde 

5. Socialt Frikort i Aarhus Kommune – erfaringer og resultater 

6. Partnerskabsaftale på hjemløseområdet 

7. Status på rådets arbejdsplan 

8. Drøftelse af samarbejde med regionalt Udsatteråd 

9. Evt. 

 
Referat 
 

Ad 1 

Ingen bemærkninger 

Sociale Forhold og Beskæf-
tigelse 
Fagligt sekretariat 
Aarhus Kommune 

FAS Administration og Ledelse 

Jægergården, Værkmestergade 

15 B 

8000 Aarhus C 

 

Direkte e-mail:  

ellpe@aarhus.dk 

 

Sag: EMN-2022-002680 

Sagsbehandler: 

Ellen Pedersen 
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Ad 2 

Ingen bemærkninger 

 

Ad 3 

AW: Tak for høringssvaret. Høringsfristen har været meget kort 

denne gang. Derfor stiller vi os til rådighed og vil gerne høre, hvad 

I måtte have af uddybende spørgsmål og synspunkter på indstillin-

gen.  

 

Bekymringer og opmærksomhedspunkter påpeget af Udsat-

terådet 

• Vigtigt at Housing First ikke bliver Housing Only. 

• Overgang fra forsorgshjem til egen bolig må ikke forceres – 

det kan give tilbagefald. Tempo må ikke blive et mål i sig 

selv 

• En presset kommunal økonomi kan indebære risiko for, at 

der spares forlods på forsorgspladserne for at finansiere 

Housing First 

• Vigtigt at undgå, at hurtig placering af beboere på herber-

ger/forsorgshjem kommer til at skubbe fx psykisk syge ud 

af eksisterende bo-tilbud 

• For nogle hjemløse er inklusion i fællesskaber en forudsæt-

ning for at kunne fungere i egen bolig. Hvis de blot anvises 

bolig, uden at der tages højde for dette, er der stor risiko 

for at ende i hjemløshed igen 

• OBS at specielt unge, som er i misbrug og har været an-

bragt uden for hjemmet kan have et stærkt ønske om at bo 

for sig selv uden støtte. Men uden reelt at have forudsæt-

ningerne. Det kan resultere i tilbagevenden til hjemløshed 

• Pakkeforløb er en god ide, men OBS at der vil være store 

individuelle forskelle fra borger til borger på, hvad de har 

behov for 

• Tænk praktikere med i udvikling af pakkeforløb. Vi ser frem 

til at blive involveret. 

 

Uddybende kommentarer og præciseringer fra Magistratsaf-

delingen for Sociale Forhold og Beskæftigelse (MSB) 

• Det er borgernes ønsker og drømme om boliger og fælles-

skaber, der er udgangspunktet. Det gælder alle vore vejled-

ninger på området 

• Det er ikke i sig selv et mål at få de udsatte borgere hurti-

gere ud af forsorgshjemene. 

• Der er ingen intentioner om at tage pladser fra beboere på 

eksisterende boformer for at skabe plads til hjemløse fra 

forsorgstilbud. Der skal suppleres med andre løsninger, fx 

Skrænten, Tiny Houses m.v. 

• Ambitionen om at få tempoet op drejer sig om MSB’s in-

terne beredskab ift. at kunne iværksætte relevante 
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supplerende indsatser, når borgeren er klar til at rykke i 

egen bolig eller i andet relevant botilbud. Og der er indbyg-

gede stopklodser, så borgeren kan sige fra 

• Mht. økonomi så er pointen netop, at der er besparelser at 

hente, hvis dette lykkes 

• Enige i at Housing Only skal undgås. Det vil vi gerne i dia-

log med rådet om. Gode ideer er velkomne, fx ift. sikring af 

understøttende fællesskaber 

• Pakkeforløbene handler om at sikre koordination på tværs. 

De skal tilpasses den enkelte og udvikles i samarbejde med 

bl.a. Udsatterådet og civilsamfundsorganisationerne, som vi 

ser som vigtige medspillere 

 

Sammenfattende så ser Udsatterådet frem til at blive inddraget 

tidligt og indgå som medspiller i pakkeforløbene. 

 

 

Ad 4 

PHG: Flere af vores gæster er ved at få behov for ældrepleje/om-

sorg. Plejehjemmet Lotus kan være et interessant tilbud. Fonden 

for Socialt Ansvar er i gang med en kortlægning af ’overgange i li-

vet’, som kan være relevant. 

 

TN: Vi har fået svar på vores henvendelse til rådmanden vedr. an-

bragte børn. Vi oplever stadigvæk behov for at formidle budskabet 

om vigtigheden af at benytte tolkebistand ved borgernes kontakt 

med kommunen. Vi vil gerne ud at holde flere oplæg om problem-

stillingen. 

 

TN: Rådmanden har svaret på henvendelsen vedr. anbragte børn. 

Vi vil gerne fortsat holde fokus på vigtigheden af tolkebistand i 

samarbejdet mellem kommune og borger. 

 

PEJ: Er ikke længere formand for SIND, men menigt medlem af 

bestyrelsen. Aktuelt optaget af at holde øje med konsekvenser af 

besparelser på fx boligsociale medarbejdere. Frivillige søges ind-

draget til at understøtte boligsociale aktiviteter. 

 

FL og FN orienterede om forestående SAND-fest og SAND’s delta-

gelse på Folkemødet. 

 

AS: Årsrapport er netop udkommet. Den viser, at vi får flere og 

hyppigere besøg – en bekymrende tendens. Næsten halvdelen af 

vores brugere har grønlandske rødder, vi overvejer, hvad årsagen 

kan være, og hvad det stiller af krav til vores indsats. 

 

BT: Aktiviteter fylder meget p.t. Stør søgning til fællesspisning, 

sommerlejr for familier er fuldt booket. Vi får mange henvendelser 

fra mennesker, der tilbyder sig som frivillige. 
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KK: De regionale Udsatteråd inviteres med til næste Landspanel, 

udsatteråd får plads i nyt nationalt psykiatriråd. 

 

Ad 5 

TS og AMJ fortalte om indsats, resultater og erfaringer indtil nu. 

 

Det store antal bevillinger tyder på en stor interesse blandt socialt 

udsatte for at komme ud på arbejdsmarkedet. I sig selv virker det 

motiverende at få bevilget et frikort; men det kræver megen støtte 

at omsætte frikortet, både til den jobsøgende (finde det rigtige job 

+ finde sig til rette på arbejdspladsen) og til virksomheden (de ad-

ministrative krav til socialt frikort).  

Erfaringen er, at især timelønnede, tidsbegrænsede arbejdsopga-

ver er velegnede til målgruppen, hvoraf personer på førtidspension 

udgør en stor andel.  

 

Der aflønnes med mindsteløn. 

 

Yderligere info kan ses af vedlagte præsentationsmateriale. 

 

Deltagerne takkede for oplægget. Aftalt at punktet genoptages på 

et senere møde, evt. også med deltagelse af Foreningen Gadeliv 

inviteres med. 

 

 

Ad 6 

Enighed om, at der er behov for at afklare hvilken rolle, de forskel-

lige civilsamfundsorganisationer kan spille i partnerskabet, og hvad 

man hver især kan bidrage med. Bl.a. i lyset af, at der ikke er af-

sat midler til aktiviteter. 

 

Aftalt at partnerskabet løbende tages op på kommende rådsmø-

der. 

 

Ad 7 

Vedr. ’Budget 2023’ – rådets høringssvar: Rådet mangler stadig at 

få tal på de omtalte investeringer. Der fremsendes en reminder, EP 

finder ud af, hvem den skal stiles til. 

 

Vedr. ’Særligt udsatte unge’ – vigtigt at dette fokusområde ikke 

tabes af syne. Aftalt at der laves et temamøde, og at Signe spør-

ges, om hun vil være tovholder, evt. suppleret af Maja og/eller AS. 

 

Vedr. ’Psykiatri’: Temaet drøftes med regionalt udsatteråd. 

 

Vedr. ’Hjemløshed – gaden’: Drøftes løbende, bl.a. ifbm. Hjemlø-

seindstilling, jf. også punkt 3. 
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Aftalt at rådets arbejdsplan sættes på dagsorden til næste møde. 

 

Ad 8 

Aftalt at de to formænd for det regionale udsatteråd inviteres til 

enten september- eller december-mødet. 

 

Ad 9 

SUSY-rapport fra det nationale Udsatteråd er netop udkommet. Af-

talt at den sendes til deltagerkredsen. Da den belyser ulighed i 

sundhed, må den også forventes at have relevans ift. det pågå-

ende arbejde i Aarhus Kommune med ’Sundhed ind i alt’. 

 

 

 

 

 

Bilag 
Pkt. 5:Præsentationsmateriale 

Pkt. 6: Partnerskabsaftale: Dokumentvisning (aarhus.dk) 

Pkt. 9: SUSY 2022 – Sundhedsprofil for socialt udsatte 

 

 

 

https://dagsordener.aarhus.dk/vis/pdf/bilag/cd096f6b-652f-4524-ab29-4ec5a694318a/?redirectDirectlyToPdf=false

